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INTRODUCTION

e Ce manuel est destiné aux éleves de 4éme année secondaire section 4 éme
Economie et Gestion , il fait partie de la « Collection Pilote ».

e (e livre comporte :

* Des résumés de cours complets.

* Des QCM qui permettent a I’éleve de faire son autoévaluation.

* Des Vrai / Faux qui permettent 1’apprentissage progressif des régles

logiques.

* Des lectures graphiques.

* Des exercices et des problemes permettant aux éléves d’assimiler le cours,

d’approfondir leurs compréhensions des concepts mathématiques,

d’apprendre des techniques et des astuces pour la résolution des problémes.

* Des devoirs de contrdle et de synthese: En utilisant des procédés

diversifiés de genre QCM, Vrai / Faux, tableaux a remplir, lectures

graphiques et exercices intégratifs.

*Ce livre permet aux éleves de viser la mention au Bac et une bonne

préparation aux grandes écoles supérieures.

e Je tiens a remercier vivement : ma famille pour leur patience.
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Exercices sur le chapitre « limites et continuitéy Collection : « Pilote »

Théoréme 1 :
Soit f et g deux fonctions définies sur un intervalle ouvert I et a un réel deI.

-Si f est continue en a , alors les fonctions of (f € IR) ; |f | et f “( ne< IN*) sont continues en a
. N . 1 1 . .

-Si f est continue en a etf (a) # 0, alors les fonctions r et ol (n eIN ) sont continues en a.

-Sif et g sont continues en a et (a) # 0, alors les fonctions f +g et fxg sont continues en a.

. . f .
- Sifet g sont continues en a et g(a) # 0, alors — est continue en a.

- Si fest positive sur I et f est continue en a, alors la fonction \/F est continue en a.
Théoréme 2 :Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert I, sauf peut-€tre en un réel a de 1. S’il

existe une fonction g définie sur I, continue en a et telle que g(x)=f(x) pour tout x#a ; alors
limf (x)=g(a)

X—a

Théoréeme 3 :Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert I, sauf peut-étre en un réel a de I. Si la
fonction f admet une limite finie o lorsque x tend vers a; alors la fonction g définie sur I par

{f(x) si x#a .
g(x)= . est continue en a.
o si x=a

Opérations sur les limites :

limf : limg lim(f +g)
L L’ L+L

L o0 oo

—00 L, —0Q

+oo +o0 +oo

limf limg lim(f xg)
L L’ L xL’
foo L’>0 +o0

+o0 L’<0 —oo

oo oo 400

—o0 —o0 —+o0
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Exercices sur le chapitre « limites et continuité» Collection : « Pilote »

limf limg limﬁiJ
g
) 20 L
Ll
oo L’>0 +oo
4o L’<0 —o0
L 400 0
L 00 0
L’#0 0 oo (on applique la régle des signes )
fimf fim|f]| lim.[f]
L 18 L]
—+o0 +oo +o0
—oo +o0 +oo

Théoréme 4 :

La limite d’une fonction polyndme a I’infini est la méme que celle de son terme de plus haut degré.

La limite d’une fonction rationnelle a I’infini est la méme que celle du quotient des termes de plus haut
degré.

Continuité et limite d’une fonction composée :

Définition _:Soit u une fonction définie sur un ensemble I et v une fonction définie sur un ensemble J tel
que u(I)c7J.

La fonction notée vou , définie sur I parvou(x)=v(u(x)), est appelée fonction composée de u et v
Théoréme 4 :Soit u une fonction définie sur un intervalle ouvert I contenant un réel o et v une fonction
définie sur un intervalle ouvert J contenant un réel u (Oc) .St u est continue en O et v est continue en

u(a), alors vou est continue en o.

Corollaire : La composée de deux fonction continues est continue.

Théoréme 5 ;Soit 1 et J deux intervalles ouverts, a un réel de I, bunréel de J et b’ un réel.
Soit u une fonction définie sur I ,sauf peut étre en a et v une fonction définie sur J sauf peut étre en b.
Si limu(x)=b et limv(x)=b' ; alorslimvou(x)=b'
X—a X—b X =
Théoréme 6 :Soitu et v deux fonctions. Soit a , b et ¢ finis ou infinis.
Si limu(x)zb et limv(x)=c alors limvou(x)=c
X—a x—b x—a
Théoréme 7 :Soit f , u et v trois fonctions définies sur un intervalle I , sauf peut-&tre en un réel a de
I. soit deux réel b et b’.

- Si u(x)<v(x) pour tout x #a et si limu=b limv=b'et alors b<b'

X—a X—4

- Si u(x)<f(x)<v(x) pour tout x#a et si limu= limv=b et alors limf =b

X-a X—d . X—=a
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Exercices sur le chapitre « limites et continuité» Collection : « Pilote »

Les résultats énoncés ci-dessus restent valables lorsque I’on considére les limites a ’infini, a droite en a
ou a gauche en a.
Théoreme 8 :Soit f et u deux fonctions définies sur un intervalle I , sauf peut-étre en unréel a de I

- Si f(x)2u(x) pour tout x#a et si limu=-co alors mf =+co

X—a X—a
- Si f(x)_<_u(x) pour tout X #a et si limu=—co alors limf =—oo
X—a X

Théoréme 9 :L’image d’un intervalle par une fonction continue est un intervalle
Théoréme 10 : des valeurs intermédiaires :
Soit f une fonction continue sur un intervalle 1. Soit a et b deux réels de I tels que

a< b. Pour toutréel k compris entre f(a) et f(b), ’équation f(x)=k posséde au moins une solution
dans [a;b]. En particulier , si f(a)xf(b)<0 alors I’équation f(x)=0 admet au moins une solution
dans Ja; b

Théoréme 11 :Soit f une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I. Soit a et b
deux réels de I tels que a < b, alors pour tout réel k compris entref (a) et f(b), ’équation f(x)=k
admet une unique solution dans |a;b[

Théoréme 12 :Soit f une fonction continue sur un intervalle I . Si la fonction f ne s’annule en aucun point
de I, alors elle garde un signe constant sur I.

Théoréme 13 :1’image d’un intervalle fermé borné [a;b] par une fonction continue est un intervalle fermé
borné [m;M]. Le réel m est le minimum de f sur [a;b] et Le réel M est le maximum de f sur [a;b]
Théoréme 14 :

- Soit f une fonction sur un intervalle de type [a;b] (b fini ou infini ). Si la fonction f est croissante et

majorée alors f posséde une limite finic en b™. Si la fonction f est croissante et majorée alors f tend vers
+oo en b.

- Soit f une fonction sur un intervalle de type [a;b[ (b fini ou infini ). Si la fonction f est décroissante et

minorée alors f posséde une limite finie en b™. Si la fonction f est décroissante et minorée alors f tend vers
—oco €nb’.

Image d’un intervalle par une fonction monotone :

Intervalle I Si f est croissante surl Si f est décroissante surl

I1=[a;b] f(I)=[f(a):f(b)] f(I)=[f(b)f (a)]

I=[a;+[ ; (aeR) f(I)= [f(a) lim f[ f(I)= llr{l“f?f(a)J

(1)

I=[a;b] ; (ae R;beR) f(1)= [ (a );lim_f[ f£(X)= hT_f;f(a)}
(
(1

I=]a;b[ ; (aeR;beR) f(1)= ]llmf hmf[ f(I)= llmf;limf[

Xx=-»a x—b dx-b™ xesa”

Définition :Soit I un intervalle de IR et f une fonction définie sur I. on dit que f réalise une bijection de I
sur (1) (ou que f est une bijection de I sur f(I)), si pour tout y de f(I), ’équation f(x)=y admet une
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Exercices sur le chapitre « limites et continuité» Collection : « Pilote »

unique solution dans . .
Théoréme :Si f est une fonction strictement monotone sur un intervalle I, alors f réalise une bijection de I

sur (I).

Définition :Soit f une bijection d’un intervalle I sur (I) . On appelle fonction réciproque de f et on note
£~ la fonction définie sur f (I) qui a tout y de f(I) associe ’unique solution dans I de I’équation
f(x)=y

Théoréme :Soit f une bijection d’un intervalle I sur f(I) et f™' sa fonction réciproque. Pour tout x de I et
toutyde f(I), f(x)=y, sietseulementsi, ' (y)=x.f " of (x)=x,pourtout xdeIet fof '(y)=y,
pour tout y de f(I).

Théoréme :Les courbes respectives d’une bijection f et de sa réciproque f™ dans un repére orthonormé
sont symétriques par rapport a la droite A1y =x.

Théoréme :Si f est une fonction continue et strictement monotone sur I’intervalle (I) et varié dans le

méme sens que f.

Exercice 1 :1a fonction g définie sur IR, dont on donne le tableau de variation ci-dessous :

x - —00 -1 1 +00
Signe de g'(x) + 0 - 0 +
+00
Variations de g
0 —2

Pour chacune des questions suivantes, cocher I’affirmation qui est exacte.

1. L’équation g (x)= 1 admet dans IR a)trois solutions b)deux solutions c)une solution

2. L’ensemble des solutions de I’inéquation g (x) <0 est a)]— eo; —1] b)[-1; 1] ¢) on ne sait pas
3. La courbe C représentative de g admet une asymptote d’équation a)x =0 b)y=0 c)y=3
4.2)g(-2)<g(l) b)g)<g05) c)g2)<g)

Exercice 2 : Calculer les limites suivantes : lim Vx> +2 —x, lim Vx> +x+1-vx* +3,
. Nx—d+x-2
lim

x—2 x_2
Exercice 3: Soit f:IR - IR, x > 3x+cosx.
1) Montrer que pour tout xe€ IR, on a: —14+3x < f(x) £143x. En déduirelim f ez 1i+mf .

2) Montrer que I’équation f(x) = 0 admet dans /R une solution unique & vérifiant que—-g <a<0.
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Exercices sur le chapitre « limites et continuité» Collection : « Pilote »

x+cos(rx) .
-———E—-—Zszx<1

fx)= —
f)=vVx*+x+2-xsix>1

Exercice 4: Soit la fonction f définie par

1) Calculer lim f(x).

2) Montrer que, pour tout x€ ]—oo,l[, ona —)-Cj—i S f(x)<1 eten déduire lim f(x).
xX— X—>—o0
3) Montrer que f est continue sur IR .
4) a) Montrer que I’équation f(x) = 0 admet au moins une solution & dans }:21,()[.
b) En déduire que sin(za) = —1-o .
Exercice 5: 1) Soit g la fonction définie sur IR par g(x)=2x" +x*—1.

a) Dresser le tableau de variation de la fonction g. v
b) Montrer que I’équation g(x) = 0 admet dans IR une unique solution ¢ avec e ]0,1[ .

3 2
" 1
2) Soit f la fonction définie sur IR par: f(x)= %——t— .
X
a) Montrer que pour tout réel x,ona: f'(x)= i(i) .b) Dresser le tableau de variation de f.
X

¢) Montrer que f(a) = Z+L.
6 2a

En déduire que 0 < f(a) < —:2))— .

Exercice 6:
Dans le graphique ci-contre, la courbe C est
celle d’une fonction f définie sur [0, +oo[
1) Déterminer lim f (x)et lim f (x)
X—ytoo x—0
2) a) Montrer que f réalise une bijection de [0,
+oo [sur un intervalle J que I’on précisera. ;
b) Construire la courbe C’ de la fonction K
réciproque def™'.
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Exercices sur le chapitre « limites et continuité» Collection : « Pilote »

Exercice n°7 :Dans le graphique ci-contre, la courbe C est celle d’une fonction f définie sur [0, +oo [, A
est la droite d’équation -
y=X.

1) a) Dresser le tableau de variation
de f.

b) En déduire que f réalise une
bijection de [0, +oo [sur un intervalle
J que I’on précisera.

¢) Construire la courbe C’ de la
fonction réciproque def™ .

2) Sachant que pour
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Exercice §:
Jx2+3

X
1) Dresser le tableau de variation de f et montrer que f réalise une bijection de ]0,+oo| sur un intervalle que

Soit la fonction f définie sur J0,+eo[ par f(x)=5-

I’on déterminera.
2) Expliciterf ™ (x).
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives » Collection : « Pilote »

€ Resowe

f(x)-—f
Définitions : f est dérivableen a & limM =b (fini) ; b est le nombre dérivé de fen a, il est

X—a X—a

noté £'(a)=b.

Théoréme 1 :Si f est dérivable et strictement positive sur un intervalle I de IR. Alors Jf est dérivable sur I

ot (V) =5

Dérivées des fonctions usuelles :

Fonction Domaine de dérivabilité Dérivée
X > a ( aconstate) IR x>0
X > X IR X1
x> x" neN;n>1 |IR X > nx"™
XF—)-)'(T R X —;21
x> 3x IR, | x}——)———l
2%
X > cos(ax +b) IR X > —asin (ax +b)
X > sin (ax +b) IR X > acos(ax +b)
2
X tan(ax+b) I={xe R tel que:ax+b ¢§+kn;ke Z} X a(1+tan (ax+b))
X > cot(ax +b) I={xeR tel que:ax+b=kmke Z} x > —a(l+cot’ (ax +b))
Opérations sur les dérivées :
Fonction Fonction dérivée
utyv u'tv'
Au Au'
uv u'v+v'u
u" ; neZ nu'u”™
| , v'
— (vnes’annule pas sur I) -
v v
u u'v—v'u
v v?

Dérivée d’une fonction composée :
Soit deux fonctions U dérivable sur [ et V dérivable sur J et pour tout x€ L;f (x)e L alors V—U est

dérivable sur Tet (V-U)'=(V'-U")
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives » Collection : « Pilote »

Théoréme des accroissements finis :
Si f une fonction continue sur [a;b] (a <b) et dérivable sur Ja;b[ alors il existe au moins un réel

( ) f(b)—f(a)

;b[ tel que f'(c) =
ce Ja;b[ tel que f'(c —

Inégalités des accroissements finis :
- Sif estdérivable sur un intervalle I et s’il existe deux réels m et M tels que pour tout xe I ;

: f(b)-f
m<f'(x)<M alorspourtouta et b €I (a#b) Ona: ms—(—l——(a—)SM
-a

- Sif est dérivable sur un intervalle I et s’il existe un réel k >0 tel que Vxel; lf ‘(x)l <k alors pour
tout a et b deIOna :lf (b)—f(a)l <k(b-a)
Théoréme :Si f est une fonction continue sur un intervalle I et f (x) #0 alors f garde un signe constant.

Approximation affine :
Définition : soit f une fonction dérivable en a. une valeur approchée de f(a+h) =f(a)+f'(a)xh. On dit

que f(a)+f'(a)xhest une approximation de f en a.

Définition : Soit f et F deux fonctions définies sur un intervalle I. On dit que F est une primitive de f sur I
lorsque F est dérivable sur I et pour tout xe I ; F'(x)=f(x)
Théoreme 1 : Toute fonction continue sur un intervalle I admet au moins une primitive sur I.

Théoréeme 2 : Soit f une fonction continue sur un intervalle I. Si F et G sont deux primitives de f sur I,
alors la fonction F — G est constante sur 1.

Théoréeme 3 : Soit f une fonction continue sur un intervalle 1. Soit x, un réel de I et y, un réel. Alors il
existe un unique primitive F de f sur I telle que F(x,) =y,

Théoréeme 4 : Soient o0 et P deux réels, f et g deux fonctions continues sur I une primitives de
h = af +Pg estlafonction H=aF+3G avecF et G sont deux primitives respectives de fet g sur I

Primitives des fonctions usuelles :

f I F
XHa IR X ax+c
. n+l
x> x" ; ne IN IR Xt
n+1l
1 . -n+l
x> — ; ne IN/{0;1} [0;+e2[ ( ou ]~e0;0[) X - +c
X -n+1
X > Vx [0; 49 XH—i—X\/;+c
1
XHTX— ]0,+°°[ X}—)2\/;+C
X > COS X IR X sinx+¢
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives » Collection : « Pilote »

X > cos X IR X —Cosx+c¢
1.
X > cos (X + @) IR X > —sin(0x +@)+c
. 0
. 1
X > sin (@X + @) IR X > ——cos(@x +@)+c
(O]
, TR
X 14+tan” x —-2—;5 X tanx+c¢
Calcul de primitives :
£ Condition F
un+1
uu" n entier naturel non nul
n+1
u'v+v'u uwv
u ' X-n+1
— ; € IN/{O;I} u ne s’annule pas sur I
u —n+1
u'v+v'u , u
—_— v ne s’annule pas sur I —
v _ v
u' . L)
T u strictement positive sur [ 2\/;
u :
. 2
u'vu u positive sur [ gu\/ﬂ
u'¥u'™ ; ne IN/{I} u est strictement positive sur I nQ/E
u'(w'hu) w une fonction dérivable sur u(I) wou

Exercice 1 :  Soit f la fonction définie et dérivable sur I’intervalle {-3 ; 4]
On note f * 1a fonction dérivée de fsur [-3 ; 4]. |

On donne le tableau de variation de la fonction fsur [-3 ; 4] :

x| -3 -1 3 4
8 ~17

f / \ /

—24 -24

1. Sur I’intervalle [-3 ; 4] la fonction f “est :a) positive b) négative c) de signe non constant
2. Le calcul de f* (=2) donne :a) 25 b)-11 ¢) 1

3. L’équation f (x) = 0 admet sur I’intervalle [-3 ; 4] :

a) aucune solution b) une unique solution  c) deux solutions
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives »

Collection : « Pilote »

Exercice 2 : On donne ci-contre la L
représentation graphique C d’une fonction f 2 \
définie sur

[ o]

[0 ; 10].La tangente a la courbe C au point A
d’abscisse 5 est tracée.

Parmi les quatre courbes ci-dessous, 410

=

déterminer laquelle —1 RN

représente graphiquement la fonction dérivée

f' de la fonction f 2

B. Courbe 2 ¢. Courbe3

Exercice3  Le graphique donné ci-dessous est celui de
¢, courbe représentative d’une fonction définie sur R et ses
tangentes aux points d’abscisses 1, 2 et 3.

1) Déterminer (1), £(1) et £°(3).

2) Résoudre graphiquement I’équation f ’(x) > 0.

3) Déterminer lxrrgw

4) Parmi les trois courbes données ci-dessous, laquelle est 1a
représentation graphique de f’ en justifiant votre choix.

Exercice4 1) Soit f la fonction définie sur [0;+oo[ par

f(x)=1-, f X 5 ion désigne par({; )1a courbe représentative
. X+

de f dans un repere orthonormé(O;Y;j) .

a)Etudier la dérivabilité de f a droite en 0. Interpréter.
b) Montrer que f est strictement décroissante sur[0;+oo[ .

2) Soit g la fonction définie sur[0;+eo[ par g(x )= tan (%—j ;xe [01].

Montrer que g est strictement croissante sur [O; 1[.

1
]
1
i
4
1

PR Q) (rIpp -

3) a) Montrer que I’équation f (x )= g(x)admet une unique solution o. dans }0—;[ .
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives »

Collection : « Pilote »

b) Donner un encadrement de o a 107 prés.

4) Soit h la fonction définie sur[0;1]par :
h(1)=0

Montrer que h est continue sur[O; l].

Exercice 5:

h(x)=fog(x)sixe [O;l[.

La courbe Cf est la représentation ‘

Tg)

graphique, dans un repére \

[4%)

orthogonal (OTE) d’une fonction f

(D}

dérivable sur IR.La droite (TA),
paralléle a I’axe des abscisses, est la

p

\
tangente a Cf au point A \
\

e

d’abscisse -—1—
2 \

La droite (TB) est tangente a Cf

au point B d’abscisse 0. \

La droite (D), d’équation y = 2,

o

o~
Ha (’

est asymptote a Cf , en +°° .

Par lecture graphique et en

PE
\E¥.Y

expliquant la démarche adoptée,

N

déterminer :

1.£(0) et f *(0).
2. L’équation réduite de (TB).
3. Lalimite de fen +°°.

4, La ou les solutions de I’équation f (x) = O (avec la précision permise par le graphique).

5. La ou les solutions de I’équation f ‘(x) = 0.
Exercice 6: La figure ci-contre est la représentation
graphique d’une fonction f définie, continue et
dérivable sur R . La courbe ¢ admet deux branches

paraboliques de direction (O,;), I’une au voisinage

de +oo et I’autre au voisinage de -co.
1) A partir graphe dresser le tableau de variation

compléte de f.
f f
2) Déterminer : lim (X) et lim —LQ

X2 X Xt X

. 1 .
3) Soitg (x) = ¥(—) a/ Préciser I’ensemble de
X
définition D de g.
b/ Montrer que g est dérivable sur D et exprimer sa
fonction dérivée en fonction def” et f

¢/ Dresser le tableau de variation de g.

e S e T R B tadaad

R R T L R

v = oy o A e e ] A e o >
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Exercices sur le chapitre « Dérivation - primitives » Collection : « Pilote »

. . i . ' : s
Exercice 7 :1.a courbe ci-dessous N 6 e ;
représente une fonction f définie sur IR A.pe-2_! : ‘=

dans un repére orthonormé (O,i}) .La ‘ \\ ‘ . .
droite A: y =~Xx est I’asymptote a la : \\- ’ i

courbe de f au voisinage de —eo. b b 2N
En utilisant le graphique : o N L

1) Déterminer f(3); £'(3)

2) Déterminer lim f (x). Interpréter
X—r+ca

graphiquement le résultat obtenu
3) Déterminer

lim f(x)et l'l)m (f(x)+x)

4) a) Donner le nombre dérivé de f a droite en 2
b) Ecrire I’équation de la demi tangente & la courbe de f a droite en 2.

f(x)

S) Déterminer lim , f est-elle dérivable a gauche en 2. 6) Dresser le tableau de variation de f.

x—27 X —
Exercice 8 Soit f la fonction définie sur R” par f(x) = —13- .
X
vey . . . 1 1 3
1) Montrer qu’il existe un réel c de |p, p+1] avec pe N” tel que ————5=—.
p- (p+D) ¢
c g 1 3
2) En déduire que <—- T <—-
(p+1) p° (p+l) p
Exercice 9 Soit g Ia fonction définie sur[L;+eof parg(x)=x>-x-1.

1) a) Dresser le tableau de variation de g.
b) Montrer que I’équation g(x ) = 0 admet dans[1;-+ec[ une unique solutiona et que 1.3< o <1.4.

+
¢) Montrer que,,Oc ! =0
o

‘ 1
2) Soit f la fonction définie sur[1;-+oof par f (x)= xr
X
a) Montrer que f est dérivable sur[1;+o[ et que pour tout x de [1;+<><>[ ; f'(x)= —51—2— —XTI .
x“\Vx

b)Montrer que pour tout X & [L;+o9[ ; ——;—Sf‘(x)so

c)En déduire que pour toutx € [ot;+oof ; —-;—+—z—ocs f(x)<a

X
Exercice 10 Soit g(x) =—1+ .
Nx2+3

1) a) Dresser le tableau de variations de g. b) Montrer que 1 (0, -1) est un centre de symétrie de § e
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2) Soit f(x)= %(x/x2+ 3 —'x+1> . a) Vérifier que f'(x) =-;—g(x) puis étudier les variations de f.

b) Montrer que ¢, admet deux asymptotes dont on déterminera les équations puis construire la courbe {, .
U,=0
Un+1 = f (Un)

a) Montrer que U, 20Vne N .b) Montrer que |f(a)— f ()| <%|a-b[ V(a,b)e R>.

3) On considére la suite (U,) . définie par {

c¢) En déduire que U, —ll puis montrer que

1
Un+1 - 1! pS _2-

U,-1|< (—;-) Vne N.En déduire limU, .

Exercice 11 = La courbe C donnée
est la courbe représentative d’une
fonction g définie et dérivable

sur I'intervalle ]-3 ; + o0 .

On sait que le point A (0 ; 1)
appartient a la courbe C et que la
fonction g admet un minimum en

x =0. Les droites d’équations
respectives x = -3 et y = 4 sont
asymptotes a la courbe C.

A)Pour chaque question, une seule
réponse est exacte.

1. La limite de la fonction g en : N :
+ooest:a)+ oo b)-3 c)4 -5
2. On note g’ la fonction dérivée de g - b...o..o b
sur |-3 ;5 +o [a) 8" (0) =1 b)g’'(1)=0  ¢)g’0)=0

3. Une équation de la tangente 8 Caupoint Aest: a)y=1 b)y=x ¢)y=0

4. Sur ]-3 ; +eo [, I’équation g (x)=x:

a) n’a aucune solution, b) a une seule solution x =0, c¢) a une seule solution dans ’intervalle 1 ; 2].
B) Soit f larestriction de g sur [0 ;+ o[

1) Montrer que la fonction f est une bijection de[O s+ oo sur[l ;4[ onnote f~' laréciproque de f.
2) Déterminer f~'(2)

3) Construire La courbe C’ donnée est la courbe représentative d’une fonction de f™

Exercice 12 Soit f(x)= ‘/13_ ; 105 1].
x

1) a) Etudier f et tracer sa courbe C ; -b) Etudier la dérivabilité de f & gauche en 1, Interpréter.
2) a) Montrer que f réalise une bijection de 0,1} sur un intervalle K que 1’on précisera.

b) Soitg = f~'. Montrer que g est dérivable a droite en 0 .c) Tracer C ;e C,.
d) Expliciter f ' (x) V x &[0, +o9
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EXERCICE 13 : Une entreprise fabrique et vend chaque jour au glus 40 matelas « grand confort ».
Le bénéfice journalier total, exprimé en dinars , est noté B(x) = —x +60x° —525x 3.

1. Calculer B'(x) pour x compris entre O et 40 et vérifier que : B'(x) = (-3x +15)(x =35).

2)a. Etudier le signe de B'(x) sur I'intervalle [0 ; 40].

b. Dresser le tableau de variation de 1a fonction B sur I’intervalle [0 ; 40].

¢. En déduire combien de matelas I’entreprise doit produire et vendre chaque

jour pour que le bénéfice réalisé soit maximal. Que vaut alors ce bénéfice maximal ?

Exercice 14 :1. On donne la figure 3, dans un repére t
orthonormé, la courbe C d’une fonction f définie sur 4L
Iintervalle [-3; 2]. La courbe C coupe I’axe des \ J
abscisses au point A d’abscisse —2 et au point B \ ]
d’abscisse 1. I
Parmi les trois courbes proposées dans le tableau 3, \ 2
déterminer la seule qui représente \ A
une primitive de f sur ’intervalle [-1; 4]. Justifier la \ i
réponse.
4. 3 k1 ]
i AL // gy
\ A
a b c

4 1A 14

o € ’ £

4 PREEE 4

/
Vi
7 \
4 I &d
\
\ . .
4 2 Y /7) % 4 2 > D x 4 =3 A 2 x
5 /
[ I [~
/

Exercice 15 Indiquer la bonne réponse a; b ou c:
1) La fonction définie sur |~1;+oo] par f(x)=(x+1)+/x+1 est une primitive sur }-1;+<| de la fonction

g définie par : a) g(x)z%«/x+1 b) g(x)=%(x +l)2\/x+1 o) g(x)=

1
vx +1
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2) La primitive sur E,-koo[i de la fonction x + e est:
x—
a) Fix—> 2v5x -1 b) F: x> 5x -1 c) F:X|—->g 5x -1
5
. . . x> =x?=x+5
3) La primitive sur IR/{1} qui prend la valeur -3 en 0 de la fonction f :———i————l)T—— est :
X_
3 3 2
- 1
a)xc—»)x +3x+3 b)xr—%lx2+x——i———7 c)xt——)i——i——;‘:—-
x-1 2 x-1 (x-1)

4) Si F et G sont deux primitives d’une fonction f définie sur IR tels que F(1)=-2 et G(1)=6 :

a) F(3)=G(3) b) F(3)>G(3) ¢) F(3)<G(3)

5) f est une fonction contenue sur IR dont une primitive est F alors la fonction x > F(-3x +1) est une
primitive sur IR de la fonction : a) f(-3x+1)  b) -3f (-3x+1) c) ——;—f (-3x+1)

6) La fonction x > cos” x +sin” x est une primitive de la fonction :

1 . 1 1.
a) x+—>—cosx+—1—smx b) x>0 ¢) X > —cos’ X +—sin® x
2 2 3 3
7) On considére une fonction f continue sur [—2;3—}} et sa courbe
H
représentative (C) est donnée ci-contre dans un repére
orthonormé(o;ffj) .On désigne par F une primitive de f sur cf
3R L . N
—2;—4— et (C")sa courbe représentative. ‘ 3
. . )
i) La tangente a la courbe (C)au point d’abscisse O est paralleglea 3 -1 0 1
la droite d’équation :a)y =2x~1 ; b)y=-x+2 ;¢)y=x-1 R 2
ii) La courbe (C')admet sur [—2;%?-] : -2t
a) Deux points d’inflexion ; b) Un point d’inflexion ; -3
¢) Aucun point d’inflexion
iii) Le tableau de variations de F sur {~—2;3—47£} est de 1a forme :
| 2 +o | 2 +o | 2 40
F(x \ /" F(x1 / \ F(x1 /
(a) (b) (©)
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Exercice 16 :Déterminer pour chacune des fonctions suivantes une primitive et préciser sur quel

intervalle se place. 1) f,(x)=3x>-5x+1 ,2) fz(x)=——x———7,3) £,(x)=(3x~1)"4) f,(x) = -
(x*-1) (x+1)

5) £, (x)=x*(1+x)", 6) fs(x) =

! X skl 8) fy(x)=

*—_-——,7)1: X: >
35x +4 (%) x?+8 (x+1)’

sin X —xcos X
96 (x)= sin® x

Exercice 17 Déterminer la primitive F de la fonction f prenant la valeur y, =F(x,) lorsque x = x, dans

les cas suivants :1) f(x)=3x+1—-57 ; I=]0400] 5 xo=1 et y,=-2
X

2) f(x)=cosxsin"x ; I=}0;12t—[ ; X,=0 et y,=lavecne N
3) f(x)=—l—sin —1—] ; I=]-o00[ ; xoz—l et y,=0
x*x T

4) f(x)=tan’x ; I:}O;g{ ; Xo=§ et y,=2

5) f(x)=tan’4x ; I=}—-§;§[ s X, =0 et y,=m
Exercice 18 :On considére la ,
fonction f définie et dérivable sur
I’intervalle [-2; 11], et on donne / N\

sa courbe représentative dans un

repere orthogonal (O,i 3) , figure : ‘i

ci-dessous. On sait que la courbe i \\
passe par les points A(-2; 0,5), A
B(0; 2), C2 ;4,5),D4,5 ;
2),E(7,5;0) et F(11 ; -0,75).Les 2
tangentes a la courbe aux points , [
A, B, C, D et F sont représentées i \
sur la figure. 4 \\
On utilisera les informations de .\ s N\
I’énoncé et celles lues sur la /4 N L
figure pour répondre aux | ‘ E
questions. Pour chacune des
questions, une seule des réponses -
A, B ou C est exacte. Indiquer sur
la copie le numéro de la question
et la lettre correspondant 2 la réponse choisie.

'.n...‘

=]

w ]
i
e
=

[

(=™
-Gt
/

© Mathématiques X 4 éme Economie et Gestion X 18
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l.f'(O)estégaié:A:—;— B: 2 C:4

2. f'(x) est strictement positif sur I'intervalle :A: JO; 11[ B:]0;7,5[C:]}-2;2[

3. Une équation de la tangente a la courbe Cf au point D est :
A:y=—=x+65B:y=x-6,5C:y=-2x+115) Une équation de la tangente a la courbe au point D est:
a)y=-x+6,5 b)y=x-6,5 c)y=-2x+11

4) Une primitive F de la fonction f sur I’intervalle [-2 ; 11] :

A : admet un maximum en x = 2.

B : est strictement croissante sur ’intervalle [-2 ; 7,5].

C : est strictement décroissante sur ’intervalle 12 ; 11{.

Exercice 19 : ‘

Une entreprise produit et commercialise chaque mois g milliers d’objets, pour g appartenant a ’intervalle
[0 ; 72]. On appelle C(g) le colt total mensuel de production et R(g) la recette mensuelle réalisée pour la
vente de g milliers d’objets, C(g) et R(g) étant exprimés en milliers dinars.

On admettra que toute la production est vendue chaque mois.

On admet que la fonction C est définie par C(g) = 0,1¢*+¢+40 et le prix de vente unitaire

P(q) par P(g) = 11,2-0,05¢, pour tout nombre g de l'intervalle [0 ; 72]. C(g) et P(g) sont

exprimés en milliers dinars.

1. a. Vérifier que la recette mensuelle pour la vente de 10milliers d’objets est 107milliers dinars.

b. Déterminer la recette mensuelle R(g) réalisée pour la vente de g milliers d’objets.

2. On admet que le bénéfice mensuel B(q) exprimé en milliers dinars, réalisé pour la

production et la vente de g objets est défini par B(g) = —0,15q2 +10,2g -40.

a. Calculer B’(g), ou B’ désigne la fonction dérivée de la fonction B.

b. Etudier le signe de B’(g) dans I'intervalle [0 ; 72].

En déduire les variations de la fonction B dans I’intervalle [0 ; 72].

¢. Déterminer la production mensuelle de I’entreprise qui correspond au bénéfice maximal

et calculer le montant de ce bénéfice.
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Exercice N°1 Considérons la fonction f définie sur IR dont
Une partie de la courbe est ci-contre.
1) Sur quel intervalle la portion de la courbe est elle définie ?
2) a)On suppose que la courbe admet la droite A : x = 2
Comme axe de symétrie ; compléter la courbe de f.
b) Déduire les variations de f sur IR.
3) a) Quels sont les antécédents de O par f.
b) Quels sont les antécédents de (-3) par f.
4) Résoudre graphiquement :a) f(x) > 0.
b) f(x) < 0.
5) Déterminer, suivant m, le nombre de solutions de 1’équation : f(x) = m.
6) Sachant que f(x) = ax”> + bx +c.A I'aide des données mises en évidence
sur le graphique, déterminer les réels a, b et c.

Exercice N°2 :Soit f:IR = IR tel quex —%x3 +-§—x —1. On désigne par(&) sa courbe représentative

dans plan rapporté a un repere orthonormé (O;T; ]) .

1) Etudier les variations de f .2) Montrer que I(0;—1) est un centre de symétrie de (§)
3) a) Ecrire I’équation de la tangente T 2 (&) au point I.

b) Etudier la position de (&) par rapport a T ; ¢) Construire () et T.

Exercice 3:0On considére les fonctions : f(x)= %(XZ + X+—1—) ; g(x) =2x+x*—1.
X

1
1) Montrer que V xe IRon a : f'(x) :Fg(x) . 2) Dresser le tableau de variation de g.
X

3) En déduire que 1’équation g(x)=0admet dans IR une unique solutiona dans |0;1] .
4) Dresser le tableau de variation de f,

5) On désigne par(C) la courbe de f dans un repére (O;f;-j:) et soient les points L et J de(C) d’abscisses
respectifs—1 et 1. a) Vérifier que (1] ) est tangente a({)en J.
b) Déterminer une équation de la tangente (T)a(()en I  c) Etudier la position de () par rapport a(T)

6) utiliser les résultats précédents pour construire la courbe (C) (On prendra gcomme valeur approchée de o)

X2

EXERCICE 4: Soit la fonction définie parf (x) =

x—1

1) Montrer que pour toutx € IR\{1} ; ona f(x):x+1+—1—1.
X_

2) Donner I’équation de A 1’asymptote oblique a ({)
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3) Etudier la position de ({)et A ; 4) Etudier f et tracer (C)et A
5) Soit A(1;2)et P un point variable de coordonnées (0(' 0);0# Oeto 1. La droite( AP) coupe (Oy)en Q.

I-l

a) Déterminer I’ensemble de définitionde g ; b) Montrer que g est prolongeable par continuité en 0

Montrer que I’aire du triangle OPQ est Aire (o 6) Soit la fonctiong(x) = A(x).

c) Tracer la courbe de g dans le méme repére (O i _]) Y

Exercice n°5 : La courbe {, représenter ci-contre est la courbe

représentative d’une fonction f définie sur [-2 ; 3]. On sait que : f

est continue sur [-2 ; 3] et dérivable sur[-2 ; 1] et [1 ; 3].

f(x)-f(1 f(x)—f(1
1) Déterminer graphiquement : lmll —(—)F)—l—(——let lirg __Q(_)_T(_l
X—> X — X X -
B
2) Déterminer graphiquement : f'(—1).
o f(x*-1)-2 ‘
En déduire :lmg——-——-—.
x> X > >

3) Soit g la restriction de f sur [-2 ; 0] etg™ sa fonction réciproque.

a) Déterminer g™ (2) et (g" )I (2).

b) Représenter dans la méme repére la courbe deg™.

Exercice 6 : Soitf(x)z,f1 = o1
X

1) a) Etudier f et tracer sa courbeC, . b) Etudier la dérivabilité de f 2 gauche en 1, Interpréter.
2) a) Montrer que f réalise une bijection de ]0,1] sur un intervalle K que I’on précisera.

b) Soitg = f~'. Montrer que g est dérivable a droite en 0. c) Tracer C et C,.

d) Expliciter f " (x) V x [0, +o9
Exercice 7 : '
Dans le graphique au-dessous, |
la courbe C est celle d’une '
fonction f définie sur [0, +oo [,
A est ]a droite d’équation
y=X. -
1) a) Dresser le tableau de
variation de f.
b) En déduire que f réalise une
bijection de
[0, +oo [sur un intervalle J que
I’on précisera.
¢) Construire 1a courbe C’ de la

B . Rl o T e T T Tl e T T s Iy ey ST VR,

Rl Rt

[V pepTp— e . e e e e W R L e e M N WM ek Al e e e e e A K M e e e e AT e A e ek e S e e

..................

P e A A R e b Y S AP
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£ (x
fonction réciproque def ™.  d) Par lecture graphlque déterminer lim (x) .

x-17 X —1

2) La courbe C coupe A en un point My d’abscisse x, € ]{2,1{

a) Montrer qu’il existe un réel ce J0,x,[ tel que : f(x,) =1+x,.f(c).
2

(ﬁ—):g\—/z et f(l):£
2 7 2

b) On donne f . Donner un encadrement def ().

3) Sachant que pour toutx € [0,+eo[,f (x) = . Expliciterf ' (x).

x*+1
2(x+l)

Exercice 8 : Soit f la fonction définie sur IR, par f(x)=————.
- f par f () P +2x+2

1) a) Donner le tableau de variations de la fonction f .

b) Montrer que I’équation f (x) = x admet dans [0 ; +oo[ une solution unique « tel que e }% ; 1|: .

c) Construire la courbe C, et la droite A:y = xdans un méme repére orthonormé (0 i J ) .

g =5
2) Soit (U, ) la suite définie par {~°~ 50 ;ne IN
U +1 = f(Un)

BN

a) Montrer que V ne IN ; U, e ]% ; l[. b) Vérifier que V ne IR, Ona lf' (x)‘s

-a|< —]U -0

n+i

¢) Montrer que V ne IR, On a If(x)—als%l x—0f. En déduire que V ne IN ;

d) En déduire que V ne IN ;

(}J En déduire que (U, ) est convergente et donner sa limite.

3) a) Montrer que f réalise une bijection de [0 ; +oof sur [0;1].

b) Construire- C dans le méme repére orthonorm (0 R -j)

[—x++v1-x*

¢) Montrer que V x€[0;1] Ona f(x)=
x

x*+3

X
1) a) Dresser le tableau de variation de f et montrer que f réalise une bijection de 0,+<[ sur un intervalle

Exercice 9:  Soit la fonction f définie sur J0,-+eo[ par f (x)=5-

que I’on déterminera.
b) Expliciterf ™' (x).

© Mathématiques @ 4 &me Economie et Gestion X 22



Exercices sur le chapitre « Etude de fonction » ‘ Collection : « Pilote »

c) Tracer C; et Cf_l dans un méme repére orthonormé(O,f,]).

2) a) Montrer que Ve [1,+w[ , On a:f‘(x)S%

b) En déduire QUe I’équation (E):f (x)=2x admet dans [L +[ une solution unique 0. puis vérifier

quel<o<?2.
c) Soit@(x)=f(x)—2x, dresser le tableau de signe de ¢ sur [l-loo[ .
‘ <y, <o
3) Soit la suite (u définie par:
) (U)o P u, 1=lf(un) pour tout ne N

T2
a) Montrer que Vne N;On a:1<u, <o
b) Montrer que la suite (u,) est convergente et déterminer sa limite.

Exercice 10:

x+1
A) 1) Soit g la fonction définie sur D =]—°<> , —Z[U]O . +oo[ par g(x) =—J_2=_——1.
x“+2x

Dresser le tableau de variations de g . En déduire le signe de g(x) V xe D.

2) Soient f:x>\x*+2x—x V xe |-eo, =2]U[0, +o .
a) Etudier la dérivabilité¢ de f adroite en O et a gauche en (—~2). Interpréter les résultats obtenus.
b) Dresser le tableau de variations de f .
¢) Montrer que la droite A:y=-2x-1 estun asymptote a la courbe C  au voisinage de (—oo) .
d) ConstruireC, .
3)Soit h larestrictionde f aIR,.

a)Montrer que 4 réalise une bijection de IR, sur un intervalle J a préciser.

b)Expliciterh™ (x) V xe J.Construire la courbe C' deh™.
Exercice 11 : Soit F la fonction définie sur[O,%} par= tan—)-cz—+1

1) Montrer que F admet une fonction réciproque F~' définie sur [1;2]
2) Montrer que F™'est dérivable sur [l ; 2] et déterminer sa fonction dérivée.
/4

3)Montrerque V. xe[l1;2] ; F™'(x)+F (_2_):5
x
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Définition : La fonction logarithme népérien, noté In, est la primitive sur]O, +oo[ qui s’annule en 1, de la

) 1
fonction : X > —.
X .

Conséquence : In est définie, continue et dérivable sur |0, +oof et, pour tout réel strictement positive

1
ona:ln’(x)=— deplusIn(1) = 0.
X
Propriétés algébriques : pour tous réels a et b strictement positifs, on a :

In(ab)=Ina+Inb ln(—g}:lna—lnb In(a")=nlna(ne Z) ln(\/g)=—;—lna

ln(%/;)zllna

n

In(1+h
Limites : lim In x =+o0 lirrélnx=—oo liml—n—)f-=0 1imxlnx=0£irr&—-(———)=l lim—l—n—i=1P0ur

X=>+o0 X=>to0 x—0 X2 X -

‘ . In"(x) . main
tous entiers naturels non nuls n et m, on a lim ——>=0 etlimx™In" (x)=0
X—teo ¥ x—0°

Equations et inéquations :Pour tous réels x etx” strictement positifs, on a :
Inx=Inx"x=x" hx<lnx"& x<x" Enparticulier:Inx <0< 0<x<letlhx>0= x>1

Dérivée de In(u)Soit u une fonction dérivable sur un intervalle I telle que u(x) >0, pour tout réel x dans I

4

alors In(u) est dérivable sur I etina: (ln (u)) _La pour tout réel x dans I
u

Théoréme : Si u est une fonction dérivable pour tout réel x dans I telle que u ( x) #0, alors la

fonctionf : x > lnlu (x)| est dérivables sur T etf’(x)

Corollaire :Si u est une fonction dérivable pour tout réel x dans I telle que u(x)#0, alors la
w(x)
u(x)

Exercice N°1 : % I

Pour chacune des questions suivantes indiquées 1a bonne réponse :

fonctionf : x >

admet des primitives de la forme : In (Ju])+c ol c est une constante réelle.

1.L’ensemble des solutions de I’équation : In (x + 3) =In (x2 - 9) est:

a. {-3:3} b.]3,+00[ c.]-3:3[ d. J-ee, =3[ U3, e[
2. li&n (ln X — x) = a. 0 b. 40 C. -00
3. lim XIn [511]= a.0 b. 1 C.+00

x—0" X
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4. lim m[3"_1]= a.-In2 b.0 C. +00
X400 X+2

5. lim °°S(xl“") al bt c.0
Xx—400

6. lim xln(l—l—%): At o b.0 c. 1
X—+00

7.f est la fonction définie sur IR par f (x) =1In (—x x 1) est une fonction :

a. Paire. b. impaire  c. Ni paire, ni impaire.

Exercice N°2 :La courbe ci-contre
est la représentation graphique, dans

un repere orthonormé (O, i ])

d’une fonction f définie et dérivable
sur R\ {1} et A la droite d’équation

y =1

1.Dresser le tableau de variation de A \

f.

2.0n pose g(x) = In(f(x)). A T
a.Déterminer le domaine de T — =
définition de g. T

b.Déterminer les
limites : x—1}$oo g (x) ; x—llToo g (x) ;

lim _g(x)et lim g(x). -—
x—(=1) ( ) x—1T ( )

c.Dresser le tableau de variation
de g et tracer sa courbe.

Exercice N°3 : 1) soit g la fonction définie sur |0;+oo[ par g(x)=x>+1-2x"Logx

a) Dresser le tableau de variation de g.

b) Montrer que I'équation g(x)=0admet dans ]1;+o<[ une solution unique «.. Vérifier que c.e J1,8;1,9] .
¢) En déduire le signe de g(x ) sur |0;+os] ..

2) Soit fla fonction définie sur]0;+oo[ par f(x)= Sixl et({) sa courbe représentative dans un
X

repere orthonormé (O;?;j) .

a) Montrer que pour toutx & |0;+eo[, Ona f'(x)= ”_g_(i . ; b)Montrer quef(a)=

x(x2+1)2 20

c) Dresser le tableau de variationde f ; d) Construire(C)

2
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Exercice N°4

La courbe Cf est la représentation 6 __w__;L_M_;L,.___%_—~%__,~.4;—W” Ii____%.w_%____%___ll__
graphique de la fonction f définie 5 ___,_;M_.QF___,;_W_,.ﬂ,_4,*_2““__;___1%:___4____,;_”
sur [ =]2; 10] par PR I S b R S e S
=g ln(x-2)-x +bavecaet b i | | | !
f@) ¢ (, ) . 3"—”7"*“F"”7"'“% B e E e R A B
sont deux réels.La droite (T), ] DT R D U AU VA AU SR
3 : 2 | | l | l i |
tangente a la courbe au point A A R S T T RN A
d’abscisse 8, est paralléle a I’axe | ! | ; i P |
des abscisses 0 ‘ L $‘ ‘ ; 5 L Ib
. ’ T TS SRR T e b B8 __8__ i}
Partie A : 1 ? f { ? T ? ﬁ? —‘1
. . R Y IS NN S S DU N I O PR RS ECIPUP P B
et f*(8) en expliquant votre | | | ; | 1 i |
d émarche —_ 4 5 . S, _{ o — ra_ [N SR S — L e e -.{ I ..{ . — :,_ — _.i PR % ......
) | i ! i i | ! i
2‘ Calculerf ‘(x) pour tout x de ]2 ; ___5 . _,: U g [ U — WI S — ]i_... S .._.II . ™ o .‘l [ T
| 1 i
10]. b2 S e e Rt R At S R R
3. En utilisant les questions -7 4 -- i| -—L b - b—- A ;— o x -
précédentes, déterminer les réels a g% b p_--u_-to._w b .,t_.x_.__ -
et b. En déduire PR AU S E S SO SR SO DUV SP S S
I’expression de f (x). T e M )
Partie B :On admet que fest la L | ..
i i |

fonction définie sur I =]2 ; 10] par
f(x) =6In(x =2)—x +2.
1. a. Déterminer la limite de fen 2. b. Interpréter graphiquement cette limite.

2. a. Montrer que f ‘(x) =

—; pour tout x de I. b. Montrer que f ‘(x) est du signe (8~x) sur 1.

¢. Dresser le tableau de variations de f sur I. Calculer les valeurs exactes de f(8) et de £(10).
3. Déterminer par le calcul une équation de la tangente (T1) a la courbe Cf au point d’abscisse 3.
4. Tracer (T1) et I’asymptote éventuelle dans le méme repére que la courbe Cf

5. Soit F la fonction définie sur I par : F (x)=6(x—2) In(x— 2)——;—x2 —4x

Vérifier que F est une primitive de fsur L.

Exercice N°5: A- Soit g la fonction définie sur ]O,-I—oo[par tg(x)= X +1-2lx.

1.Dresser le tableau de variation de g 2. En déduire le signe de g(x).
1+2Inx

B- Soit f la fonction f définie par : £ (x) = . On désigne par (C) la courbe représentative de f

dans un repére orthonormé ( 0,1, ]) du plan.

8(x)
x2

¢) Montrer que I’équation f(x) = 0 admet une unique solution a et que 0,5 < a <0,6.

2 Montrer que (C) admet une asymptote oblique A dont on déterminera son équation.
3.Construire (C) et la droite A. (On tracera la tangente a (C) au point d’abscisse 1).

1.a) Montrer que pour tout x € ]0,+oo[ ona:f ’(x) = . b) Dresser le tableau de variation de f.
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Exercice N°6
Partie A :Cfest la courbe représentative d’une fonction f dans un repére orthonormal.La tangente T a Cf,

au point A de coordonnées (1 ,%) a pour coefficient directeur —3.

1. Donner f(1) et f “(1).

fest définie sur U'intervalle 10 ; +eo [ par f (x) = ax” +bx —4lnx o a et b sont deux réels.

Calculer et exprimer f ‘ (x) en fonction de a et b.Justifier que a et b sont solutions du systéme
1

atb=— )
2 déterminera et b.

2a+b=1
Partie B :On admet que fest définie sur ]0 ; +oo [ par f(x) = % x* —4lnx.

1. Calculer lirr(} f(x). Interpréter graphiquement le résultat.

2. Vérifier que f (x) = x(x—4£’z£j. et en déduire lim f(x)

X X—rtoo

3. Qalculerf‘(x) pour tout x de JO ; +oo [.
4. Etudier le signe de x* -4 sur R. En déduire le signe de f ‘(x) sur ]O ; +o [ et donner les variations de la

fonctionf.

5. Compléter le tableau de valeurs

X 0,25 0,5 1 1,5 2 2.5 3 35 4 4,5 5
S x)

On arrondira les résultats & 10™" pres.

6. Dans un repére orthonormal d’unité graphique 2 cm, tracer la tangente & Cf au point d’abscisse 2, la
tangente 7 et la courbe Cf.

Exercice N°7 Une entreprise produit des tentes. Le colt marginal, en milliers dinars , pour la production
de x centaines de tentes, avec 0< x <20 est donné par la fonction f définie sur

I'intervalle [0; 20} par f (x) = _g_i
X+

On note C la fonction qui représente le cofit total exprimé en milliers dinars. pour une

production de x centaines de tentes, avec 0< x <20.

Sachant que les cofits fixes sont de 5000 dinars., déterminer le cofit total en milliers dinars.,

pour une production de x centaines de tentes, avec 0< x <20.

Exercice N°8 :Partie A :

1. Soit fla fonction définie sur I'intervalle [0 ; 20] par : f (x) = 0,3x +1,5-0,9In(x +1).

On admet que f est dérivable sur I'intervalle [0 ; 20].

Etudier les variations de fsur [0 ; 20] et dresser son tableau de variation.

2. On donne la fonction g définie sur I’intervalle [0 ; 20] par :g (x) = —0,05x —1,5+0,9In(x +1).On admet
que g est strictement croissante sur I’intervalle {0 ; 17] et strictement décroissante sur I’intervalle [17 ; 20].
a. Justifier qu’il existe un unique réel xq dans Uintervalle [0 ; 17] tel que g (xg) = 0.

Donner un encadrement de xy d’amplitude 1072,
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b. En déduire le signe de g (x) sur [0 ; 20].

Partie B

Dans certe partie, on pourra utiliser les résultats de la partie A.On demande de justifier les réponses.
Dans une petite ville, un promoteur immobilier projette de construire un lotissement dont le

nombre de maisons ne pourra pas dépasser 20 maisons construites. Le colit de production, en

millions dinars, pour » maisons construites (0 <n <20) est donné par :

C(n) =0,3n +1,5-0,9In(n +1).Chaque maison est vendue 250 000 dinars .

1. a. Calculer C(0). Donner une interprétation de ce résultat dans le contexte de 1’énoncé.

b. Combien de maisons le promoteur doit-il prévoir de construire pour que le colit de

production soit minimal ?

2. a. Montrer que le bénéfice réalisé pour la fabrication de n maisons est, en millions dinars ,donné par
B(n) = -0,057 —1,5+0,9In(n +1).

b. Déterminer le nombre de maisons a construire pour que le bénéfice soit maximal .Quel est alors ce
bénéfice (a 100 dinars pres) ?

¢. Déterminer le nombre minimal de maisons a construire pour que le promoteur ne travaille pas a perte.
Pour la question suivante, on explicitera la démarche utilisée. Toute trace de recherche méme incompleéte,
ou d’initiative méme non fructueuse, sera prise en compte dansl’évaluation.

d. A partir de combien de maisons construites le bénéfice du promoteur est-il supérieur

a 200 000 dinars ?

Exercice N°9 :1. Soit g la fonction définie sur ]-1 ; 5] par :g (x) = 3In(x +1)-In(x +2)On note Cg la courbe
représentative de g dans un repere orthonormal

a. Déterminer la limite de g en —1. Interpréter graphiquement ce résultat.

b. Démontrer que g*(x)= ?——2—1)%:—5«—2—) pour tout x de I'intervalle ]-1 ; 5].
x+1)(x+

¢. Prouver que g ‘(x) est positif pour tout x de ’intervalle ]-1 ; 5].

d. Dresser le tableau de variations de g sur ]—1 ; 5]. On donnera la valeur exacte de g (5).
2. Déterminer une équation de la tangente T a Cg au point d’abscisse 0.

3. Compléter le tableau de valeurs

X -0,75 -0,5 0 1 2 3 4 5

g )

Les résultats seront arrondis a 107" preés.
4. Construire la tangente T et la courbe Cg dans un repére orthonormal. On prendra pour unité€ graphique
2cm sur chacun des axes.

Exercice N°10 : 1. Soit g la fonction définie sur]O, +oo[ par : g(x) =x—-Inx.

a)Dresser le tableau de variation de g b)En déduire que pour tout réel x de |0,+oof , ona:g(x)>1
. _ . f(x ——L x>0
2) Soit f 1a fonction définie sur [O+c>o[ par: x—Inx
£(0)=0
a)Montrer que f est continue sur[0,+oo[ . b) La fonction f est elle dérivable a droite en O ?
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Exercice N°11
Partie A :On considére la fonction f, définie sur I’intervalle ]0 ; 20] par f (x) = (3ez—x) Inx +10.
1. a. Déterminer la limite de fen 0.

b. Calculer la valeur exacte de f (e, puis une valeur approchée a 0,01 prés.
2

2. Montrer que, pour tout x de 10 ;20], f'(x)= —lnx+3—e——1 1 ol f' désigne la dérivée de la fonction f.
x

3. On admet que la fonction dérivée f' est strictement décroissante sur ]O ; 20]et que son tableau de
variations est le suivant :

a. A 'aide du tableau de variations, X 0 e 20
donner le signe de f'(x) pour x

appartenant a I’intervalle ]O ; 20]. \

b. Déterminer le sens de variation de la flx )

fonction f sur I’intervalle 10 ; 20] et \
dresser son tableau de variations sur f'(20)

cet intervalle.
4. a. Montrer que, sur Pintervalle [0,6 ; 0,7], I’équation f (x) = 0 posséde une unique solution notée . A la
calculatrice, donner une valeur approchée de o a 0,001 prés par excés.

b. Démontrer que f (x) est négatif pour tout x €]0 ; « [ et que f(x) est positif pour tout x €] ¢ ; 20].

Partie B :Une entreprise produit et vend chaque semaine x milliers de DVD, x appartenant a]0 ; 20].

Le bénéfice réalisé est €gal a f (x) milliers dinars ou fest la fonction étudiée dans la partie A.

En utilisant les résultats de la partie A :

1. déterminer le nombre minimal de DVD a fabriquer pour que le bénéfice soit positif ;

2. déterminer le nombre de DVD a produire pour que le bénéfice soit maximal ainsi que la valeur, a 10
dinars prés, de ce bénéfice maximal.

Exercice 12 :

x 1
1) Soit la fonction définie sur R, par g (x)=—5+1-4Inx
X

a/ Etudier les variations de g .
b/ Montrer que 1’équation g(x) = 0 admet dans R’ une solution unique a et que A€ ]1 ,2[
¢/ Déduire le signe de g ( x )

. . . . Inx
2) On considére la fonction f définie sur R’ parf (x )=m
] * [ . xg ('x) . o L.
a/ Montrer que f est dérivable sur R, et que f "(x) “ax?y b/ Etudier les variations de f
X

Exercice N°13: Soit f 1a fonction définie sur]O, +oo[ / X 10 © 100
et dont le tableau de variation est le suivant : i: (L) p
Soit ({¢ ) sa courbe représentative dans un repére (O,F , f) () 0 _—— T o

On suppose que f(x) = a x.In(x) + b x + ¢ ou a, b et c sont trois réels.
1. a) Vérifie que f’(x) = aln(x)+a+b. b)Montrerquec=0,a+b=1et2a+b=0.

¢) Montrer alors que f(x) = 2x — xIn(x) pour tout x € ]O, +oo[.
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2. Montrer que 1I’équation f(x) = 0 admet une unique solutiona € ]7;8[.

g(x)=f(x) six>0
g(0)=0 '
a) Etudier la dérivabilité de g a droite de 0. Interpréter le résultat graphiquement.

b) Construire ({, ) dans le méme repere.
Exercice N° 14:Déterminer une primitive F de la fonction f sur I’intervalle I dans chacun des cas

3. Soit g la fonction définie sur[0,+oo[ par :

1 1 3
ivants :1) f =3x+2+— ;I=10,+e| ; 2)f =2X+5+ ;= |—o0, ——
suivants :1) f (x)=3x - | [ ) £(x)=2x e } 4':
X+2 X
Hf = ; I=|—c0,2 ; Hf = s I1=12, 400

Exercice N° 15: 1) Soit¢ la fonction définie sur 1, -+oo[ par¢(x) = _X-I+ Log(x—1)
X —

a) Etudier les variations de ¢. b) En déduire que ¢(x)>0Vx & |1;+oo

2) Soit f 1a fonction définie sur |1, +oo] parf (x ) = xLog(x —1)

a) Etudier les variations de f. b) Montrer qué 1(2;0) est un point d’inflexion pour ;.
Ecrire une équation cartésienne de la tangente T 4 {; au point L.

¢) SoitD: y = x , Déterminer {, nD et étudier la position de { par rapport a D.

d) Construire {, et T dans un méme repére orthonormé(O,ij) .

3) a) Montrer que f réalise une bijection de ]1;-+eo[ sur un intervalle I que I’on précisera.

b) Etudier la dérivabilité def ™ sur I et calculer (f) (1+e).

Tracer la courbe {'def™ dans le méme repére orthonormé (O,i}) .

Exercice 16: I) Soit g la fonction définie sur |0;+oo parg(x)=x*+Log(x)—1.

1)Dresser le tableau de variation de g.  2)Calculer g(1), déduire le signe de g(x ) pour tout x € J0;+of .

I) Soit f la fonction définie sur |0;+eo| parf(x)=x——Log(x) et soit({)sa courbe représentative dans un
X

repere orthonormé(O,f,j) du plan (unité : 2 cm)
1) a) Calculer lim f (x) . Interpréter graphiquement le résultat obtenu.
x—0"

g(:)_

b) Montrer que f est dérivable sur |0;+oo et que pour toutx € [0;+eo[ona: f'(x)=
X

c) Dresser le tableau de variation de f.
2) a) Montrer que la droite D :y = x est une asymptote é(cf ).

b) Préciser les positions relatives de({, Jet D.  ¢) Tracer la droite D et la courbe({; ).
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Définition : On appelle fonction exponentielle, 1a fonction rec1proque de la fonction logarithme
népérien. L’image d’un réel x par la fonction exponentielle est noté e*.

pour tout réel a et pour tout réel b strictement positif, ona:b=e* < a=Inb
Yae R,ln(e“):a Ya>0,e" =a Ine=1

. . . a\N
Propriétés algébriques : Pour tous réels a et b, on a : e**® =e* xe® ;e™ = (e“) Vne N

a

= ) L €
e" =4/e* pour tout entier naturel n =2 ;e*° = —
e

—a . . N
=4/e™ pour tout entier naturel n > 2 et tout entier m.
X X nx

. . . X . X . € .oe =1 . . monx
Limites : lime* =0 lime =+oc lim — =+ lim =1 lim — =+o0 et lim x"e™ =0

X —>~—o0 X—>too X—rtoo X =0 X X0 x X——o0

Pour tous entiers naturels non nulsnetm, on a:

Dérivée de "™ Soit u une fonction dérivable sur un intervalle I . la fonction x > "™ est dérivable sur I et

ona: ¢'®™ =u'(x)e'™ pour tout réel x dans I
Corollaire :Si u est une fonction dérivable sur I, alors la fonctionf : x u'(x)e"(") admet des primitives

de 1a forme ;"™ +¢ ol ¢ est une constante réelle.
Exponentielle de base a :

v Définition : Soit un réel a > 0. pour tout réel b, on aa® ="
v' Définition : Soit un réel a > 0. On appelle fonction exponentielle de base a la fonction : x - a*

Exercice 1 :On considére la fonction f

définie et dérivable sur I’intervalle / A
[-2; 11], et on donne sa courbe

représentative dans un repére

o

ﬁ\\

orthogonal (O; 3) , figure ci-dessous. 3 \\

On sait que la courbe passe par les / 4
points A(-2; 0,5), B(0; 2), C(2 ; 4,5), ]
D(4,5 ;2),E(7,5;0)et F(11 ; - A"
0,75).Les tangentes 2 la courbe aux /
points A, B, C, D et F sont
représentées sur la figure. 7

On utilisera les informations de AL A
I’énoncé et celles lues sur la figure / 1
pour répondre aux questions. Pour , = } I T |

chacune des questions, une seule des i o1

jw)

“~d

k.
——
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réponses A, B ou C est exacte. Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la
réponse choisie.

l.f'(O)estégalé:A:—lz—B: 2 C:4

2. f'(x) est strictement positif sur I'intervalle: A:]0;11[ B:]0;7,5[ C:1-2;2[

3. Une équation de la tangente a la courbe Cf au point D est :
A:y=-x+6,5B:y=x-6,5C:y=-2x+115) Une équation de la tangente & la courbe au point D est:
aAy=-x+6,5 b)y=x-65 c)y=-2x+11

4) Une primitive F de la fonction f sur I'intervalle [-2 ; 11] :

A : admet un maximumen x =2,

B : est strictement croissante sur l'intervalle [~2 ; 7,5].

C : est strictement décroissante sur ’intervalle ]2 ; 11[.

5) Sur I'intervalle [-2 ; 11], I’équation exp[f(x)]=1:

A : admet une solution. B : admet deux solutions. C : n’admet aucune solution.
Exercice N°2 :Résoudre dans IR les équations et les inéquations suivantes :
a)—e*+2=0 b)2e* +e*—-3=0c¢)2e" +e*~-3<0 d)e* -6e™* +1=0
e)e™ +12¢™ ~61e* ~4820

Exercice N° 3 :Calculer les limites suivantes :
3x

2x 1 x+3
“+ —

a) lim = b) lim e* —5x c) lim d) lim x’¢* ) lim ) lim (3—2x2)e"
x—oroo @°% ] X—3+oo x>0 x x—0* xoteo X + 4 X300

Exercice N° 4 : La courbe ci-dessus représente la courbe (£) d’une fonction f définie surR .

f f
1.Déterminer graphiquement :a) lim f(x) b) lim f(x) ¢) lim —-(—)i)— d) lim _{x_)

XKoo X X=—o0 ¥
2.Donner le tableau de variation de f.
3.Justifier que f réalise une bijection de R sur un intervalle

J que I’on précisera. ¢ / ¢h
4. Tracer la courbe (') de la fonction réciproque de f. - b

5.0n suppose que f es la fonction définie par : | Vi

f(x)=ar +xe™ ol a est un réel. Déterminer a.

Exercice N°5 :  Soit f la fonction définie sur IR parf (x)= ¢ +3 /

e’ +1
et({) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O;?;}) : ; / i
1) a) Montrer que xlirpm f(x)=1 b) Dresser le tableau de variation de f.
2) a) Ecrire une équation cartésienne de la tangente (T)a(&)au point A(0;2). Montrer que A est un centre
de symétrie a ().

b) Tracer (T) et (§).
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3) a) Montrer que f réalise une bijection de IR sur un intervalle J que I’on précisera. b) Expliciterf™ (x)

pour toutx e J.
2¢”

X

e +1

4) a) Vérifier que pour toutxe IR ona: f (x) =3- .b) Déduire une primitive F de f sur IR.

Exercice N°6 :Soit f la fonction[0,+°o[ définie sur par: f(x) =(e"‘ —1)2. On désigne par ({) sa courbe
représentative dans un repére orthonormé (0,1, j) du plan(unité : 2cm).

1.a) Montrer que pour tout x € [0,+eo[ :f'(x)=2¢™ (l—e"‘ ) .

2.Dresser le tableau de variation de f.

3.) Tracer ().
4.a) Montrer que f réalise une bijection de [O,+°<>[ sur un intervalle J que I’on précisera.

b) Tracer dans le méme repére la courbe ({’) de la fonction réciproquef™ de f.
5.a) Montrer que : Vx € [0;1] : £~ (x) =—1n(l—\/;).

6.b)Montrer que : f ™' est dérivable sur]o;1[ et déterminer(f - ), (x).

Exercice N°7: Soient f la courbe définie surR et ()
sa courbe représentative dans un repére
orthonormé (0,1, j). Le graphe ci-dessous représente
I’allure de la courbe de (£).

1.Utiliser le graphique pour répondre aux questions
suivantes :

a)Déterminer les limites : lim f (x) et lim f(x).

X—>too

.

byDéterminer £° (2).£” (0), Tim i) fim LX)
x=3  x—3 X—=eo X

et lim —X=2
4

x—2"

f(x)-2
c)Donner le comportement des branches infinies de
la courbe (§). d)Dresser le tableau de variation de f.
2)Parmi les trois courbes 1,2 ct 3 ; Indiquer laquelle est susceptible de représenterf’ la fonction dérivée de
f ? Justifier.

e @ ) e @ . 1 . @ . .
mw I =3

» . . * v - .

v

pary

3)On admet que : f (x) = (ax2 +b)e™oil a et b deux réels fixes. Déterminer les réels a ct b.

o Mathématiques & 4 éme Economie et Gestion & 33



Exercices sur le chapitre «Fonction exponentielle» Collection : « Pilote »

-X

]

X

Exercice N°8: Soientf :x — n et Cr sa courbe représentative dans un repére orthonormé(O, T,]).

1)Etudier le comportement de Cr au voisinage de -co.
2)Etudier f puis construire Cs.
3) Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervalle J.

4)Construire C__, la courbe def™. 5) Calculerf™ (x) VxeJ

Exercice N°9:

Partie A :On considére la fonction f définie
sur l'intervalle [0 ; 5] par f(x) = x
+14e707, 6 4+ ————
On a représenté, dans un plan muni d’un
repére orthonormé :

la courbe C représentative de la fonction f';
la droite A d’équationy = 1,5x. 5+——m—Fr————
1. a. Vérifier que pour tout x appartenant a
Iintervalle [0 ; 51, on a if '(x) = 1-e™*%’ oil
[f'désigne la fonction dérivée de f .

b. Résoudre dans I’intervalle [0 ; 5] 4 t+————— """ "7
I’équation f'(x) =0 .

¢. Etudier le signe de f'(x) sur I'intervalle
[0;5].

d. Dresser le tableau de variations de la
fonction f sur I’intervalle [0 ; 5].

2. On note ¢« I’ abscisse du point
d’intersection de C et A.

a. Donner, par lecture graphique, un
encadrement de o 20,5 pres.

b. Résoudre graphiquement sur I’intervalle
[0 ; 5] I’inéquation f(x) < 1,5x. 1 - I R T
Partie B Application

Une entreprise fabrique des cartes a puces
électroniques & raide d’une machine.

La fonction f, définie dans la partie A,
représente le colit d’utilisation de la 0
machine en fonction

de la quantité x de cartes produites, lorsque x est exprimé en centaines de cartes et f (x) en centaines .

1. a. Déduire de la partie A, le nombre de cartes a produire pour avoir un colt minimal d’utilisation de la
machine.

b. Chaque carte fabriquée par la machine est vendue 1,50 .

La recette percue pour la vente de x centaines de cartes vaut donc 1,5x centaines d’euros.

Vérifier que le bénéfice obtenu, en centaines dinars , par la vente de x centaines

de cartes est donné par B(x) = 0,5x —1-e %7,

2. a. Montrer que la fonction B est strictement croissante sur I’intervalle [0 ; 5]. !

e
b

N - ————
[4%]
=
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b. Montrer que, sur l'intervalle [0 ; 5], 'équation B(x) = 0 admet une unique solution 4
comprise entre 2,32 et 2,33,

3. On dira que I’entreprise réalise un bénéfice lorsque B(x) > 0.

Indiquer la quantité minimale qui doit figurer sur le carnet de commandes de I’entreprise
pour que celle-ci puisse réaliser un bénéfice.

Exercice N°10:
Partie A : 0
Questionnaire a -
choix multiples 8 A y —
dans le plan . v
rapporté a un —_— )(/
repeére, on donne la S 7B
courbe (C ) /
représentative
d’une fonction f

§

9

w»
]
™

[~
™t

définie,
dérivable et -
strictement
croissante sur 6
I'intervalle [0;  —
+oo[. On sait que : y

=
™

* La courbe (C) "
passe par les points pd
A(100;17,6) et =

...... -0

-

B (75 ; 15). E 2 50 i 1 125, 150 178 290
* La droite (d) est la tangente a cette courbe au point A.

* La courbe (C ) admet la droite d’équation y = 18 pour asymptote.

Pour chaque proposition, une seule des réponses est exacte.

1. La fonction f vérifie :a. £ (100) = 17,6 b.f(17,6)=100 ¢.f(15)=75.

2. La fonction dérivée f' de f vérifie :a. f'(50) <0 b.f'(50)>0 c. signe de f'(50) inconnu

3. La droite (d) a une équation de la forme y =mz +14,3.

Son coefficient directeurm est égal a: a. 30,3 b.-3,2 ¢. 0,033

4. La fonction f vérifie : a) lim f(¢)=+w b) lirgf(t) =+ ¢) lim f(¢)=18
=300 t— t—>+oo
Partie B : Etude d’une fonction

Soit la fonction f définie sur I’intervalle [0 ; +oof par f (¢) S On appelle (C ) sa courbe

T 1+170e°%
représentative.

1. Calculer lim f(r). Que peut-on en déduire ?
1 —too

2. f' désigne la fonction dérivée de fsur [0 ; +ool.

N ) 275,46_0'09’
Pour tout nombre 7 positif, montrer que : f(z) = (1+170e—0,097)*
e—0,U%¢
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3. Justifier le sens de variation de la fonction f'sur I'intervalle [0 ; +oof .

4. Donner la valeur exacte, puis une valeur approchée a 107" prés de £(0).

5. Dresser le tableau de variation de f sur I’intervalle [0 ; +ool.

6. Calculer £'(100) (on en donnera un arrondi 2 107 prés) puis en donner une interprétation graphique.
1. Partie C : Application,

£

On admet que :
s La fonction f, définie dans la partie B, modélise le nombre d’insectes d’une population de tribolions
bruns de la farine (ou tribolium confusum, voir photo ci- dessus) étudiée, pendant 200 jours, dans une
petite quantité de farine. Cet insecte altére la qualité de la farine et la fait notamment tourner au gris
lorsqu’il 8’y trouve en assez grand nombre.

* La variable ¢ représente le nombre de jours de I’étude et f (¢ ) le nombre de ces insectes exprimé en
centaines.

* La courbe représentative de cette fonction est celle donnée en annexe.

1. Déterminer la population initiale (# = 0) et 1a population finale ( = 200) de ces insectes.

2. La farine a visiblement tourné au gris dés le 75° jour.

Combien y avait-il de ces insectes dans le lot ? On donnera le résultat arrondi a la centaine pres.

3. a. Déterminer, par le calcul, le jour a partir duquel la population de tribolions bruns avait atteint les 900
individus.

b. Vérifier graphiquement le résultat précédent en faisant apparaitre les traits de construction utiles sur le
graphique de la partie A.

Exercice N°11: Une entreprise fabrique des pieces métalliques pour la construction automobile. On
modélise le bénéfice journalier par la fonction B définie sur [0 ; 10] par B(x) = x +de™ -5,

ou x représente le nombre de pieces produites et vendues, exprimé en centaines, et B(x) représente le
bénéfice en milliers dinars.

1. a. Déterminer B'(x), ot B' désigne la fonction dérivée de la fonction B.

b. Démontrer que B'(x) s’annule uniquement pour x = In(4).

¢. Calculer les valeurs exactes de B(0);B(10) et B(In(4)).

d. Dresser et compléter le tableau de variation de 1a fonction B sur [0 ; 10].

2. a. Justifier que I’équation B(x) = 0 posséde une solution unique ¢ sur [In(4) ; 10].

b. Donner une valeur approchée 2 10 de ¢ .

3. A partir de combien d’unités produites et vendues I’entreprise sera-t-elle bénéficiaire ?

Exercice N°12: Partie A :On considére la fonction f définie sur [0 ; +oo par :f (x) = (—4x* +5)e™* 43
On note (C ) la courbe représentative de la fonction f dans un repére orthogonal.

On note f' 1a fonction dérivée de la fonction f sur I’intervalle [0 ; +oof.

1. a. Démontrer que pour tout réel x de [0 ; +oo[, on a f '(x) = (4x2 —8x —=5)e™.

b. Etudier le signe de la fonction f' sur I’intervalle [0 ; +oof.

2
—x +ix+3.
€

2. a. Démontrer que pour tout x>0, ona f(x)=

ex
2

b. En déduire la limite de la fonction fen +oo(on pourra utiliser le résultat suivant : lim —=
X=3>too e
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¢. Interpréter graphiquement cette limite.

3. A I'aide des questions 1. et 2., dresser le tableau de variation de la fonction f .

4, Justifier que 1’équation f (x) = 3 admet une unique solution xg dans I’intervalle[0 ; +oof.

Donner une valeur approchée de xp a 1072 pres.

Partie B :Une entreprise produit de la peinture qu’elle vend ensuite. Toute 1a production est vendue. Le
coflit moyen unitaire de cette production peut étre modélisé par la fonction f de la partie A :

pour x hectolitres de peinture fabriqués (avec x € [0,5 ; 8]), le nombre f (x) désigne le

co(it moyen unitaire de production par hectolitre de peinture, exprimé en centaines dinars (on rappelle
qu’un hectolitre est €gal & 100 litres).

Dans la suite de I’exercice, on utilise ce modele. On pourra utiliser les résultats de la partie A.

Chaque réponse sera justifiée.

1. Déterminer le colit moyen unitaire de production en euros, arrondi au dinar prés, pour une production de
500 litres de peinture.

2. a. Combien de litres de peinture I’entreprise doit-elle produire pour minimiser

le cofit moyen unitaire de production? Quel est alors ce colt, arrondi au dinar prés ?

b. Le prix de vente d’un hectolitre de peinture est fixé 4 100 dinars. A 1’aide de

la question précédente, déterminer si I’entreprise peut réaliser des bénéfices.

Pour cette question, toute trace de recherche méme incomplete, ou d’initiative

méme non fructueuse, sera prise en compte dans l’évaluation.

3. Le prix de vente d’un hectolitre de peinture est fixé a 300 dinars .On appelle seuil de rentabilité la
quantité a partir de laquelle la production est rentable, c’est-a-dire qu’elle permet a I’entreprise de réaliser
un bénéfice. Quel est le seuil de rentabilité pour cette entreprise ?

Exercice N°13 : On s’intéresse a I’évolution de la hauteur d’un plant de mais en fonction du temps. Le
graphique ci-dessous représente cette évolution. La hauteur est en métres et le temps en jours.

a

1+ be 00¥
et b sont des constantes réelles positives, ¢ est la variable temps exprimée en jours et h(¢) désigne la

On décide de modéliser cette croissance par une fonction « logistique » du type : h(r)= oua

hauteur du plant, exprimée en métres.

Partie 1:On sait qu’initialement, pour ? =0, le plant mesure 0,1 m et que sa hauteur tend vers une hauteur
limite de 2 m.

Déterminer les constantes a et b afin que la fonction A corresponde a la croissance du plant de mais étudié.
Partie 2 :On considére désormais que la croissance du plant de mais est donnée par la fonction f définie

2
sur [0 ; 250] par f(e)= |+ 105004 -

1. Déterminer f '( t ) en fonction de 7. En déduire les variations de la fonction f sur ’intervalle [0 ; 250].

2. Calculer le temps nécessaire pour que le plant de mais atteigne une hauteur supérieure 2 1,5 m.

fonction F définie sur I’intervalle [0 ; 250] par F(¢)=50In ( 0 19) est une primitive de la fonction f.

2 eO 04t

3. Vérifier que pour tout réel ¢ appartenant  I’intervalle [0 ; 250} on a f (1)= FTONTE Montrer que la
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4. On s’intéresse a la vitesse de croissance du plant de mais; elle est donnée par la fonction dérivée de la
fonction f.

La vitesse de croissance est maximale pour une valeur de ¢. En utilisant le graphique donné ci-dessous,
déterminer une va leur approchée de celle-ci. Estimer alors la hauteur du plant.
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Exercice N°14: Soit fla fonction dérivable, définie sur I’intervalle 10400 par f(x)=e +; .

1. a. Soit la fonction g dérivable, définie sur [0; +eo] par g( x)=x%" -1 Btudier le sens de variation de la
fonction g.
b. Démontrer qu’il existe un unique réel a appartenant a [0;+[ tel que g(a) =Q .Démontrer que a

appartient a I’intervalle [0,703;0,704] .

c. Déterminer le signe de 8( x) sur [0 ;+°°[ .
2. a. Déterminer les limites de la fonction fen O et en +o°o,

’
b. On note f~ 1la fonction dérivée de f sur I’intervalle 105 +eo[ .Démontrer que pour tout réel strictement

g(x)
2
c. En déduire le sens de variation de la fonction f et dresser son tableau de variation sur !’intervalle

1 1

]05+[. d. Démontrer que la fonction f admet pour minimum le nombre réel = ‘a'i' +:1' .

positif x, fi(x)=

e. Justifier que 3,43 <m<3,45
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Théoréme :Soit f une fonction continue sur un intervalle L. si F et G sont deux primitives de f sur I alors
pour tous a et b de I, F(b)~F(a)=G(b) -G(a)

Définition : Le plan est muni d’un repére orthogonal. Soit f une fonction continue et positive sur un
intervalle [a;b] et F une primitive de f sur[a;b] . L’aire (en u.a) de la partie du plan limitée par la courbe

de f, ’axe des abscisses et les droites d’équations x =a et x =b estle réel F(b)—F(a). Le réel
: b
F(b)-F(a) est appelé intégrale de f de a & b et est noté :If (x )dx

Théoréme : Soit f une fonction continue sur un intervalle I, a et b et ¢ des réels de . alors

a b a c b b
[f(x)ax=0; [f(x)dx==[f(x)dx , [£(x)dx+[f(x)dx=[f(x)dx (Relation de Chasles)

Définition :Le plan est muni d’un repére orthogonal. Soit f une fonction continue sur[a'b] . L’aire

(en u.a) de la partie du plan limitée par la courbe de f, ’axe des abscisses et les droites d’équations
=a et x=b estle réel F(b)—F(a). leréel: ”f(x) X

Théoréme : Soit f et g deux fonctions continue sur [a;b]. Pour tous réels o et P ;
b

J.(ocf(x)+[3g( dx—aff dx+BJ.g (x)dx

a

Théoréme :Soit f une fonction continue sur [a;b]. Si fest positive sur [a b], alors J-f dx =20

a

Théoreéme :Soit f une fonction continue sur [a,b] ol a<b. Sifestpositive et ne s’annule qu’en un

nombre fini de réels de [a b] alors J.f dx >0

a

Théoréme :Soit fet get h trois fonctions continue sur [a;b] Si h<f<g ;alors

jh dx<jf dx<jg

Définition : Le plan est muni d’un repére orthogonal . Soit f et g deux fonctions continue sur [a;b] . L’aire

(en ua) de la partie du plan limitée par la courbe de f, 1a courbe de g, et les droites d’équations

x=a et x=Db estle réel jllf(x)—g(x)ldx

a
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